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Тема: Шумовое загрязнение.
Цель: создать у учащихся представление о положительном  и отрицательном воздействии шума на здоровье человека.

Задачи:
Образовательные
Усиление экологической направленности биологических знаний, сообщение учащимся сведений о шумовом загрязнении окружающей среды и его воздействии на человека. Приобретение учащимися знаний этического, гуманитарного характера, составляющих основу мировоззрения. Повторить знания об особенностях городских экосистем, проблеме отходов и теплового загрязнения Развивающие
Развитие познавательного интереса,  логического мышления. Разностороннее развитие личности: тренировка памяти, наблюдательности, творческих способностей, навыков анализа проблем и путей их решения. Развитие навыков по применению биологических знаний на практике.
 Воспитательные
Воспитание экологической грамотности, формирование и развитие нравственных качеств у школьников.

Тип урока: комбинированный
Методы обучения:
· Словесный - эвристическая беседа с элементами самостоятельной работы.

· Наглядно-образный – таблицы, презентационный материал.
· Практический - тест на определение остроты слуха.
Формы работы: индивидуальная, групповая

Оборудование: аудио-магнитофон, аудиокассеты с записями, таблицы, плакаты, механические часы, линейка, экран, мультимедийный проектор, компьютер.
Используемые педагогические технологии:
- здоровьесберегающие;

- информационно-коммуникационные.
ХОД УРОКА:
I.
Организационный момент. (постановка цели и задач урока).
II
Проверка домашнего задания.
1. Средняя доля городского населения  в настоящее время:

а) 33%    б) 45%     в) 50%
2.. На одного жителя нашей планеты приходится в год в среднем:

а)
100т. мусора

б)
1т. мусора

в)
Зт. мусора

3.  В результате жизнедеятельности человека образуется масса продуктов, которые являются бытовыми отходами. Выберите из них такой, который будет перерабатываться в круговороте веществ дольше всех:

а)
полиэтилен

б)
жесть

в)
ткань хлопчатобумажная

4.
Наиболее эффективный способ решения проблем, связанных с накопление отходов производства и бытовых отходов в окружающей среде, состоит:

а)
в расширении площадей специально оборудованных свалок и могильников

б)
в увеличении численности мусоросжигательных заводов

в) в предотвращении образования отходов путем изменения образа жизни, структуры потребления и производственных технологий.

5.
Положительный экологический эффект в городах дает:

а)
крупное производство
б)
малоотходное производство
в)
энергоемкое производство.

         6. При благоустройстве территорий новостроек можно нередко наблюдать следующее: в таких местах часто образуются застойные лужи, плохо растут
зеленые насаждения. Одной из причин данного явления может быть:
а)
для новостроек выбирают только очень плотный грунт

б)
переуплотнение и снижение водопроницаемости
грунта из-за строительного мусора, засыпанного
почвой

в)
территория плохо выровнена
7.
Заболевание, вызванное вдыханием пыли, содержащей свободный кремнезём, называются:
а)
силикоз
б)
силикатоз
в)
асбестоз
8.
В выхлопных газах двигателей внутреннего  сгорания находятся вещества, которые могут вызвать образование раковых опухолей. Эти
вещества называются:

а)
канцерогенными
б)
наркотическими
в)
антибактериальными
 Правильные ответы (в, б, а, в, б, б, а, а)

III Изучение нового материала.
1.             Мы дети малые одной большой природы, 
                Мы делим с ней удачи и невзгоды, 
             Одна судьба у нас и у неё. 
           Моя планета - человечный дом, 
             Но как ей жить под дымным колпаком, 
             Где сточная канава - океан, 
            Где вся природа поймана в капкан? 

            Где места нет ни аисту, ни льву. 
            Где стонут травы: «Больше не могу!»
· О чем идет речь в этом  отрывке стихотворения?
· Проблема окружающей среды слишком сложна и многогранна, сегодня на уроке мы ограничимся ещё с одним загрязнителей окружающей среды. А вот с каким, попытайтесь определить, послушав аудиозаписи.

В  средствах массовой информации шуму обычно уделяют мало внимания, и многие не считают его загрязнителем атмосферы. Но на самом ли деле это так? Мы это выясним на сегодняшнем уроке.
2.  ПЛАН         1. Что такое шум?
 2 .  Виды шумов.
 3.  Изменения в слуховом аппарате под влиянием громких звуков. 
4 .  Влияние шума на организм человека.
                          5 . Социологический опрос.
                           6.  Меры защиты.
- Запишите тему урока.
3. ШУМ - это звук любого города, воспринимаемый людьми как неприятный, мешающий или даже вызывающий болезненные ощущения.

ВИДЫ ШУМОВ
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Шум - коварный враг, в крупных городах 60% жителей жалуются на чрезмерный шум.
Вредное воздействие шума на организм человека, на животный и растительный мир бесспорно установлено наукой.

Впервые дошедшие до  нас жалобы на шум можно найти у римского историка Ювенала. По его утверждению в столице в 50г. до н.э. трудно было заснуть. «Большая часть больных, - писал он, -умирает в Риме от бессонницы, и Юлий Цезарь вынужден был запретить ночное движение любых экипажей по городу.

Королева Англии Елизавета I, правившая в XVI веке, заботясь о ночном покое своих подданных,  запретила ночные схватки и громкие семейные ссоры после 10 часов вечера.

В Париже борьба с шумом началась в 1954 г., тогда были запрещены автомобильные гудки, водители грузовиков должны были укладывать груз так, чтобы он не гремел, а на колеса вагонов метро надевали резиновые шины.

И все же шумы были более или менее терпимы для человеческого уха. Только с наступлением НТР проблема шума заявила о себе в полный голос.
Шум как физический фактор представляет собой волнообразно распространяющее механическое колебательное движение упругой среды. Интенсивность звука измеряется в децибелах (дБ). Порог чувствительности уха к звукам – 0 дБ, звуки интенсивностью 130дБ - вызывают ощутимые боли.
Только с 1851г. анатом Альфонео Корти открыл слуховой аппарат, которым мы и воспринимаем звук, - так называемый  кортиев орган  -   аппарат слухового нерва, который находится в улитке внутреннего уха. Слыша звук, мы улавливаем две его характеристики: высоту(частоту и громкость(интенсивность). Нижняя воспринимаемая частота – 16 Гц, верхняя зависит от возраста: в юности 20 МГц и старости  6 МГц. Реакция на шум сильно зависит от особенностей личности, возраста, пола, состояний здоровья, профессии.
ТАБЛИЦА (приложение 1)
· Посмотрите таблицу, ответьте на вопросы:
· Почему шепот и перелистывание газет безвредны для человека?

· Как бы вы оценили уровень шума в течении учебного дня (уроки и перемены) с точки зрения воздействия на организм?

· Какие источники шумового загрязнения можно услышать в нашем городе?

· Какие выводы можно сделать на основании данной таблицы?

ФИЗПАУЗА
-
По статистике 200 из 1500 россиян страдают тугоухостью. Группа ученых обследовала молодежь, часто слушающих громкую современную музыку. У 20%
юношей и девушек, которые непомерно увлекались рок-музыкой, слух оказался сниженным так же, как у 85 летних стариков.

Ученые различают несколько градаций действия шума:

· мешающее действие растет с увеличение громкости, не зависит от индивидуальной чувствительности.

· активация, возбуждение центральной и вегетативной нервное системы, нарушение сна.
· влияние на работоспособность - как правило шум ухудшает её, но ученые доказали, что звуки определенной силы и частоты стимулируют процесс мышления, особенно счета.

· Помехи  для передачи информации.
· возникновение заболеваний - глухота.
Выяснение: (перед уроками)
	любителей слушать громкую музыку
	любителей слушать спокойную музыку
	любителей тишины

	
	
	


Заполнение таблицы по результатам опроса.
Тест на определение слуха. ( Приложение 2)
 Оценка результатов теста.
Нормальным слухом будет такой, при котором тиканье ручных часов среднего размера слышно на расстоянии 10-15 см.
  ( запись цифр на доске)
Сделайте вывод: какие изменения происходят в слуховом аппарате под влиянием громких звуков? 
4.  Установлено, что шум наносит ощутимый вред организму и здоровью человека, и не только на органы слуха.

1. Шум становится причиной преждевременного старения. В 30 случаях из 100 шум сокращает продолжительность жизни людей в крупных городах на 8-12 лет.
2. Каждая третья женщина и каждый четвертый мужчина страдают неврозами, вызванным повышенным уровнем шума.
3. Достаточно сильный шум уже через 1 минуту может вызвать изменение в электрической активности мозга ( сравнима с электрической активностью у больных эпилепсией)
4. Такие болезни, как гастрит, язвы желудка и кишечника, чаще встречаются у людей, живущих и работающих в шумной обстановке. У эстрадных музыкантов язва желудка -профессиональное заболевание.
5. Шум угнетает первую систему.
6. Под влиянием шума происходит стойкое уменьшение частоты и глубины дыхания, проявляется аритмия сердца, гипертония.
7. Изменение в углеводном, жировом, белковом, солевом обмене веществ, что проявляется в изменении биохимического состава крови.
   5. Объясните  верность слов:
«Человеку необходима страна под названием «Тишь».(В.Бианки) 
«Наши уши - это наши нервы» (финская пословица)
 «Шум - такой же медленный убийца, как и смог»  (доктор Кнудсен)
Но и абсолютная тишина угнетает человека, в полной тишине, например в сурдокамере, сразу начинают беспокоить звуки и  шорохи, в обычных условиях остающиеся незамеченными удары сердца, пульс, дыхание и даже шорох ресниц.
Давно замечено так же, что шумы природного происхождения - шум морского прибоя, листвы, дождя, журчание ручья и другие естественные шумы - благотворно влияют на человеческий организм, они успокаивают, усыпляют.

- Социологический опрос
Влияние действия длительно действующего шума на психические процессы:

ДЕЙСТВИЕ ШУМА
ТРУДНОСТИ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ
СЛАБАЯ СОСРЕДОТОЧЕННОСТЬ
ДОСАДА
ПОТЕРЯ СНА
РАЗДРАЖИТЕЛЬНОСТЬ
СНИЖЕНИЕ ФУНКЦИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
НЕДОВОЛЬСТВО 
ТРУДНОСТИ В СЕМЬЕ
ССОРЫ
ПСИХИЧЕСКИЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ
Меры защиты человека от шумового воздействия ?

Средства защиты от шума подразделяют на средства коллективной и индивидуальной защиты. Борьба с шумом в источнике его возникновения наиболее действенный способ борьбы с шумом. Создаются малошумные механические передачи, разрабатываются способы снижения шума в подшипниковых узлах, вентиляторах. 

Архитектурно-планировочный аспект коллективной защиты от шума связан с необходимостью учета требований шумозащиты в проектах планирования и застройки городов и микрорайонов. Предполагается снижение уровня шума путем использования экранов, территориальных разрывов, шумозащитных конструкций, зонирования и районирования источников и объектов защиты, защитных полос озеленения.
Организационно-технические средства защиты от шума связаны с изучением процессов шумообразования промышленных установок и агрегатов, транспортных машин, технологического и инженерного оборудования, а также с разработкой более совершенных малошумных конструкторских решений, норм предельно допустимых уровней шума станков, агрегатов, транспортных средств и т. д. Акустические средства защиты от шума подразделяются на средства звукоизоляции, звукопоглощения и глушители шума. 

Снижение шума звукоизоляцией. Суть этого метода заключается в том, что шумоизлучающий объект или несколько наиболее шумных объектов располагаются отдельно, изолировано от основного, менее шумного помещения звукоизолированной стеной или перегородкой. Звукопоглощение достигается за счет перехода колебательной энергии в теплоту вследствие потерь на трение в звукопоглотителе. Звукопоглощающие материалы и конструкции предназначены для поглощения звука как в помещениях с источником, так и в соседних помещениях.
 Акустическая обработка помещения предусматривает покрытие потолка и верхней части стен звукопоглощающим материалом. Эффект акустической обработки больше в низких помещениях (где высота потолка не превышает 6 м) вытянутой формы. Акустическая обработка позволяет снизить шум на 8 дБА. 

Глушители шума применяются в основном для снижения шума различных аэродинамических установок и устройств,В практике борьбы с шумом используют глушители различных конструкций, выбор которых зависит от конкретных условий каждой установки, спектра шума и требуемой степени снижения шума. Глушители разделяются на абсорбционные, реактивные и комбинированные. Абсорбционные глушители, содержащие звукопоглощающий материал, поглощают поступившую в них звуковую энергию, а реактивные отражают ее обратно к источнику. В комбинированных глушителях происходит как поглощение, так и отражение звука.

- Итак, шум вреден. Шум - медленный убийца, так заявляют американские специалисты. Но можно ли уменьшить его воздействие на живые организмы, включая и человека?

НАУЧИТЕСЬ СЛУШАТЬ ТИШИНУ!
IV.
Домашнее задание.
Разработать проект защиты человека от шумового воздействия  на разных социальных уровнях:

I. Я -
обыватель
II. Я -
мер города
III. Я -
архитектор
IV. Я -
директор крупного завода
V.
Итог урока.
Мы еще не раз будем на наших уроках говорить и думать о последствиях деятельности человека для природы и самого себя. Хотелось бы надеяться, что сегодняшний разговор не прошел для вас бесследно. Мы почти не затронули проблемы воздействия шума на окружающую среду, а эта проблема так же сложна и многогранна, как и обсуждающая нами проблема воздействия шума на человека. Только защищая природу от вредных последствий своей деятельности мы смогли сохранить и самих себя. 
Нам суждено дышать воздухом одним, 
Давайте же мы все на век объединимся, 
Давайте наши души сохраним, 
Тогда мы на земле и сами сохранимся.
- Какие же вы выводы сделали для себя поле сегодняшнего разговора?

                                                                                                      Приложение 1.
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                                                                                                         Приложение 2.

Тест на определение слуха

Острота слуха - это минимальная громкость звука, которая может быть воспринята ухом испытуемого.

Оборудование: механические часы, линейка. 
Порядок работы:
1. Приближайте к себе до тех пор, пока не услышите звук. Измерьте расстояние от уха до часов в сантиметрах.
2. Приложите часы плотно к уху и отводите от себя до тех пор, пока не исчезнет звук. Опять определите расстояние до часов.
3. Если данные совпадают, это будет приблизительно верное расстояние.
4. Если данные не совпадают, то для оценки расстояния слышимости нужно взять среднее арифметическое двух измерений.
Литература
1. Алексеев С.В. Экология.- СПб: издательство СМИО пресс,1999.

2. Анастасова Л.П. Человек и окружающая среда. М: Просвещение, 1997.

3. Зверев И.Д. Книга для чтения. –М:Просвещение,1989.
4. Мангутова Л.А. Популярная экология. Казань : Экоцентр, 1997.

5. Мухутдинов А.А. Основы и менеджмент промышленной экологии. Казань: Магариф, 1997.
6. Мизун Ю.Г. Экология известная и неизвестная. М: НПЦ «Экология и здоровье», 1994.
